

# EL AVISADOR DE BADAJOZ.

## SEMANARIO CATÓLICO.

Se publica  
todos los JUEVES.

Se suscribe en la calle Lagares, número 6, donde se dirigirá toda la correspondencia á nombre del Administrador.

PRECIO DE SUSCRICION.  
En la capital, 2 rs. al mes; y fuera de ella 6 rs. trimestre anticipados.

### UN LIBRO DE TEXTO.

*Exámen crítico del curso de historia de España por Anselmo Arenas.*

Dos tomos de más de 600 páginas al precio de una peseta cada uno. Se vende en la Administración del AVISADOR, Lagares 6.

### EL DINERO DE LOS OBISPOS.

El *Diario* mandilífero que, como saben nuestros lectores, es la sentina en donde se reune toda clase de inmundicias, publicó días atrás, tomándola de *El Liberal* una diatriva contra los Obispos españoles.

Segun el diario madrileño "á pesar de los preceptos divinos y eclesiásticos contra la usura, y de la aversion que parece profesar la Iglesia y que afectan los prelados por los negocios del mundo, los obispos suelen comerciar como y en lo que les place. Existe ahora mismo uno que trata en vinos y legumbres, otro que secretamente dá dinero á interés, otro que acapara grandes terrenos y luego negocia con ellos, y no hay uno solo que no tenga su agente de Bolsa y su dinero bien colocado en acciones del Banco, ferrocarriles y otras obligaciones, sin perjuicio de hacer sus jugaditas. A Dios rogando y dinero atesorando."

Ibamos á decir á *El Liberal* y al ganso que repite sus palabras en Badajoz, para qué quieren el dinero los Obispos y cual es el uso que de él hacen; pero preferimos que la mano de *El Liberal* sea la que descargue bofetadas sobre sus propias mejillas y palos sobre el lomo del interfecto póstumo, poniendo así un correctivo á sus desahogos sectarios.

El nombre de *El Liberal* nos ha traído á la memoria un artículo publicado en el anterior verano por el periódico madrileño, con motivo de la epidemia colérica, y el cual reservábamos por si algun día teníamos que hacer uso de las confesiones que en él se hacen.

La ocasion ha llegado y bien quisiéramos insertar íntegro el artículo de *El Liberal*; pero nos falta espacio para ello y, por otra parte, basta con los párrafos que vamos á transcribir para que vean los lectores como juzgaba á los Obispos españoles, hace unos meses, el periódico que hoy los insulta. He aquí la muestra.

"En esta epidemia se ha visto rivalizar como pocas veces en abnegacion y en heroismo á los Obispos de envidiable renombre por sus talentos y virtudes, y á los humildes párrocos condenados á la eterna oscuridad de un villorrio de escasísimo vecindario. La lista de los que más se han distinguido, lista de honor que es una página gloriosa en la historia del clero español, resultaría demasiado larga, y por eso no la publicamos. Pero no se crea que establecemos categorías y castas. Cuanto digamos de los obispos, otro tanto puede aplicarse en grado superlativo á esos pobres sacerdotes que en Aranda de Mozcajo con su palabra, y en Monteagudo y en Aranjuez, y en Calatayud, y en cien partes más, con sus actos, han practicado la caridad evangélica sin miedo á la muerte, puesto todo su empeño en cumplir como buenos soldados de una religion de mártires, y toda su esperanza en la infinita misericordia."

Narra á continuación muy por extenso los actos heroicos llevados á cabo por el Obispo de Murcia y dice:

"Se le vió recorrer una por una las casas de todos los coléricos; se dijo que les servia en muchas ocasiones de enfermero; se supo que habia vendido parte de sus haciendas para repartir el dinero entre los pobres; se contaron todos los dias de él rasgos generosísimos dignos de una veneracion perdurable, y en todos los labios pudieron recogerse elogios con que hacer una corona de bendiciones para el dignísimo obispo de Murcia. ¡Mercedida la tiene!,"

Habla despues del Prelado de Avila, pinta con

vivos colores la situacion de El Gordo, pueblo de la provincia de Cáceres, que corresponde á aquella diócesis y añade:

"Las villas vecinas ni aun en la escudilla han querido echar á los habitantes de El Gordo, la limosna del pan para que se alimentasen; la mayor parte de la gente se fué al campo á refugiarse en cabañas hechas con ramas de árboles: todo era luto, soledad y abandono. Ni un rayo de sol, ni una palabra de cariño, ni una limosna, ni una esperanza. Allí fué el Obispo de Avila, creyendo que debia cambiar las comodidades del palacio episcopal por los peligros de aquél recinto de la miseria y de la muerte. Una visita á los enfermos, un reparto general de socorros y de bendiciones á los pobres y algunas palabras con qué fortalecer la fé de los espíritus, algo desfallecida y agonizante....."

Por último, y para no copiar todo el artículo, hablando de otros señores Obispos se expresa así:

"El prelado de Madrid ha inaugurado la historia de la diócesis madrileña con una visita al Hospital de coléricos de la Veterinaria; al de Zaragoza se le ha visto subir á las guardillas de los pobres á repartir las bendiciones del cielo y los donativos de la caridad; el de Cuenca ha vendido su anillo pastoral, considerando sin duda que era preferible á llevar rico adorno en su mano, repartir muchas limosnas en las de los pobres; el de Granada, no teniendo que vender para dar socorros á los enfermos más que las mulas de su coche, las vendió también."

Y sin embargo, ya lo han visto nuestros lectores, los Obispos que tales muestras han dado de su generosidad, de su desprendimiento y de su inagotable caridad, son hoy, al decir del mismo periódico, usureros, avaros, usurpadores de grandes terrenos y por añadidura en sus palacios no se da un cuarto á los pobres.

Sin duda por esto, en vez de asediar los palacios episcopales, se van los pobres á los cafés, á los teatros, á los casinos y á las casas de los opulentos banqueros y de los ricos propietarios, ¿No es así, Mandiles y compañía?

Por supuesto, que los datos que sirven de base á toda la diatriva de *El Liberal* son como suyos. Figurense nuestros lectores que afirma muy formalmente, que la Diócesis que menos, recauda todos los años para el dinero de San Pedro 8.000 duros. Y el *Diario póstumo* se traga esta papa y se queda tan fresco.

¡Ojalá fuera verdad tanta belleza! Entonces estarían de enhorabuena los pobres, los asilos de beneficencia, los centros de enseñanza y toda clase de empresas que se dirijan á mejorar la condicion de las clases pobres socorriéndolas é ilustrándolas.

No es malo poseer riquezas; sino emplearlas malamente y ya nos ha dicho *El Liberal*, en los párrafos que dejamos trascritos, el uso que hacen de su dinero los señores Obispos.

Si los ricos, en vez de sostener con su dinero publicaciones como *El Liberal*, *Diario de Badajoz* y otras, que solo sirven para extraviar y corromper á las clases pobres, imitaran á la Iglesia en el uso que hace de las riquezas, habrían sofocado el volcan que hoy ruge bajo nuestros pies, amenazando con destruir los cimientos de la sociedad.

No hace mucho que en Lóndres y Decazeville aparecieron los chispazos que revelan la existencia y profundidad del mal y hoy con mas siniestra luz nos muestra el socialismo su pujanza en varias ciudades de Bélgica.

Por los medios hasta hoy empleados no se apagará el incendio, la lucha vendrá y será decisiva y espantosa. O la sociedad entra por los cauces de las ideas católicas ó el socialismo será el azote con que Dios castigue á los egoístas que se han hecho sordos á la voz de la Iglesia.

Y sino al tiempo.

### VARAPALOS.

LOS MASONES PINTADOS POR... Nicolason.

No se rian nuestros suscritores y amigos al ver convertido en pintor á nuestro paisano D. Nicolás Diaz y Perez, vulgarmente conocido entre nosotros por *Nicolason*, acaso por lo grande que es.

Ni mucho menos se rian de verle convertido en pintor de masones, figurándoseles que le ven con el histórico taparabos de la cofradía, vulgo mandil, empuñando el pincel con la mano derecha, mientras sujeta su zurda temblorosa una desconocida paleta, proporcionada á aquella destartada humanidad de D. Nicolás.

Pero ante todo *hagamos historia*, como hoy bárbaramente se dice, y no adelantemos reflexiones.

Nuestro ínclito paisano, Ven. de la logia *Comuneros*, instalada al O. de Madrid ha publicado una carta en *El Progreso*, órgano de Ruiz Zorrilla (*Cavour I*) y de los progresistas radicales.

La instalacion de la logia al O. de Madrid nada dice ni significa para los que no conozcan á D. Nicolás ni á Madrid; mas para los que conocen algo estos dos objetos, es de gran trascendencia el sitio donde la logia se ha levantado. Al O. de Madrid está el estanque del Retiro, adminículo necesario para que el Ven. y sus comuneros se refrigeren en aquellas fresquísimas aguas antes y despues de las *tenidas*; operacion necesaria para el buen orden de los trabajos masonicos de aquel templo oriental.

Un motivo de no menor trascendencia y de sagaz prevision ha colocado la Pax. Augusta. al O. de Badajoz, tocando con el Revilla y la fuente de ídem, mientras que el nuevo templo ocupa el extremo opuesto á orillas del Guadiana en una de las casas de la *Benéfica* sociedad constructora, con el fin de que los HH. ya vayan por O. ya fuerzan al Oc. se encuentren siempre con el caudal de agua necesaria para apagar los fuegos interiores, si acaso alguna vez sienten inflamarseles las entrañas por el... entusiasmo.

Pues el Ven. Nicolason disparó una carta, como decíamos, á «todas las logias de la Obe. acompañando á la carta un reglamento y el Os. de Paz y Abra. Fra. como testimonio de los sentimientos de union que á todos los OObre. de comuneros nos anima en bien de nuestra Aug. Ord.»

No podia ni debia faltarnos á nosotros ni la carta ni el reglamento; y en efecto los recibimos per el mismo correo en una misma noche, que fué ¿quien lo dudará? noche de algazara para *El Avisador*. Teniendo una nueva prueba de la fecundidad literaria del autor del diccionario de extremeños ilustres, por mas que en él no figuren nuestros humildes nombres, debiamos alegrarnos y reírnos en grande; y nos reímos y alegramos muy de veras.

La carta es larga y el reglamento mas; por eso no podemos publicarlos íntegros. Entresacamos no obstante algunos párrafos para que se vea y admire el cuadro original de Nicolason.

Dice:

"A la muy R. L. Pax. Aug.

S. F. U.

Ven. Maes. Qqer. HH.

Sacratísimos deberes impone nuestra augusta institucion á cuantos en ella son miembros activos, y sin faltar á los juramentos solemnes que prestamos, no nos es lícito excusarnos de su severo cumplimiento.

Uno de los más importantes deberes, el primero de todos, es aquel que consiste en acudir en auxilio de los afiliados que padecen por cualquier concepto graves contrariedades en su salud ó en su fortuna, ó en su libertad, sin distincion de opiniones políticas, de nacionalidad ó de raza."

Primer tropiezo de Nicolason y primera caída del Ven.:

Por mas que alguno vaya á persuadirse, en vista de las palabras del *Archicomunero* que los HH. del mandil tienen siempre la mano abierta para dar, sin embargo es todo lo contrario, porque si bien la abren con extraordinaria facilidad para recibir las monedas profanas, tiénela sumamente apretada para soltarlas; acaso porque teman que, una vez que hayan pasado por el crisol del contacto mas. se vayan despues á profanizar en el trasiego.

Queremos patentizar nuestras dos afirmaciones anteriores con artículos del reglamento de la L. Comuneros, porque este es nuestro constante sistema, probar lo que decimos.

El art. 21 del citado reglamento es este: «La Log. no considerará acreedor á socorro, sino al H. que pertenezca como miembro activo á una Log. de la Obe. y en actividad de trabajos.»

El artículo 22 en su último párrafo añade: «No podrá acordarse por el Cuad. ningun socorro, en tanto no esté cubierto el fondo de reserva de que habla el párrafo 2.º del artículo 18.»

Y en efecto allí se establece que: «Siempre existirán en ella (la caja de beneficencia) 125 pesetas, destinadas á auxiliar en sus enfermedades ó necesidades apremiantes á los HH. del Cuad. y cuya cantidad se depositará donde la Log. determine.»

Segun esto los socorros solamente se dan á los H. del Cuad. (cuidado, señores cajistas, no vayan ustedes á equivocarse poniendo de la Cuad.). Luego los que no pertenezcan al Cuad. ya pueden esperar, si de otra parte no les viene el remedio, que por aquí van mal dadas.

Pero aún cuando admitamos que tienen opción al socorro tan cacareado de los masones comuneros los HH. de otra log., con tal que sea de la obediencia (la log. comuneros pertenecé dentro de la masonería á las cismáticas), siempre resultará que para ello necesitan ser miembros y en activo servicio; y como va á hacer tres años que los expatriados de Badajoz, en cuyo favor escribe su carta el Ven. Nicolason, no están en activo servicio, por aquí resulta otra vez cero el socorro pretense, como diria nuestro incomparable *Pudilla*.

Y por si acaso esto es poco todavía, para ver cuan cerrados están los puños masónicos, y cuan difícil es sacar de ellos nada de lo que á dinero huele, repárese bien en la otra condicion impuesta por el reglamento, para largar el plus; á saber que no se toque á las 125 pesetas de reserva.

Con lo cual se quiere decir que nunca estará en disposicion de soltar la mosca la Res. Log. Comuneros; pues es bien seguro que poquísimas veces llegará á esa cantidad el fondo destinado á beneficencia, cuyos ingresos proceden de donaciones (!!!) y de las vueltas del saco en las *tenidas*.

Vamos al otro extremo que se relaciona con la perspicacia para atrapar tan propia de los HH. segun nos dice *Ricardo*.

El artículo. 23 del consabido reglamento ordena: «El que proponga la admision de un prof. al cuad. es responsable de los derechos del candidato para con el tesoro, hasta que aquel reciba la luz.» (Será hasta que la suelte.) O lo que es lo mismo: aquí no nos fiamos de nadie. Y hacen ustedes bien por aquello de la estafa.

Y no se vaya á creer que los derechos son una bicoca. Todo menos eso; como la filosofia de estas gentes es la del *mendruco*, y D. Nicolás Diaz y Perez anduvo *in illo tempore* buscándolo, aprendió bien el oficio; por eso fija el artículo. 17 estos módicos derechos:

- Por iniciacion . . . . . 40 pts.
- Por regularizacion. . . . . 20 »
- Por afiliacion . . . . . 10 »
- Primer aumento de salario. . . 10 »
- Segundo aumento de salario. . 12 »
- Cuota mensual de cada H. . . . 02 »

Téngase presente que nada de esto es para beneficencia, para eso sirve el *saco*.

Acaso D. Nicolás recordará los malos ratos que dieron á sus HH. de la Pax. Aug. algunos miembros no pertenecientes á la clase de los *usias*, y quiso evitarse esos disgustos escarmentando en cabeza ajena.

Nos hemos entretenido demasiado en estas menudencias y es preciso dejarlas para dar cuenta á nuestros lectores de como cumplen los masones su primer deber de socorrer al prójimo, aunque para ellos no haya mas prójimos que los de mandil, segun las confesiones de Nicolason, quien escribe así en *El Progreso*:

«Por desgracia, no siempre se practican estos ineludibles deberes, y tal deficiencia en los MMas., produce lamentable efecto en la Or., porque hiere su dignidad, relaja su fibra y la disciplina, y contribuye á que se imagine por muchos que no cumple ni en el mundo profano, ni en el seno de la institucion, los fines que debiera proponerse realizar.»

Una ocasion brillante se nos ofrece de dar solemnemente á los que tal creencia pudiesen abrigar, por virtud de individuales casos que no han de ser bastantes para formar juicio desfavorable del espíritu universal de la Mas.:

En los primeros dias del mes de Agosto de 1883, aconteció, en los VV. de Badajoz y en los de la Seo de Urgel, un movimiento político, revolucionario, en el que tomaron parte elementos del estado civil y militar.

Desde aquella fecha, unos en Francia, otros en Portugal, no pocos en las cárceles, experimentan todo género de penalidades, sufren hambre, ven morir á sus deudos, y tienen que mendigar el sustento en país extraño, donde por viva que sea la caridad, y en este caso lo ha sido, nunca puede atender á todas las necesidades, y mucho más cuando éstas son tan numerosas; desde el año 83, repetimos, muchos MMas. españoles han atravesado esa situacion miserable sin que sus HHer. hayan tenido para ellos ni una palabra de consuelo, ni un acto de auxilio. Es esto tanto más deplorable, cuanto que varias Log. Extran., en diversas ocasiones, han reunido algunos fondos y distribuido pequeños socorros entre los HHer. españoles; pero su celo ha debido entibiarse al ver que la Mas. española no era la primera en acudir al cumplimiento de aquel deber, con lo cual, nuestra institucion nacional ha perdido no poco en el buen concepto de los OOr. Extran.

Debemos, pues, considerar que hay HHer. MMas. en la desgracia, y que han sido abandonados por la Mas. española, excepcion hecha de nuestros HHer. de los Vall. de Badajoz y de otros Vall., por desgracia en corto número.

Recordamos en efecto que los periódicos de esta plaza, uno de los cuales ha dicho que nada tenia que ver con los masones, abrieron una suscripcion para socorrer á los emigrados, que por confesion del Ven. Nicolás pertenecen al Cuad. mas.:

A esto solo haremos una observacion y es que no vayan á sufrir algun descuido los comuneros de Madrid, como sucedió entre nosotros con unos cuartejos recogidos para los inundados de Levante, y que si no pudieron llegar á su destino, en cambio fueron sepultados civilmente en la plaza de Minayo.

En otro concepto las confesiones y lamentaciones de Nicolason, aunque nada digan que no sepamos de memoria, son preciosas; porque revelan la cuquería mas. hábil para recibir, dura de pelar. Y manifiestan lo ardiente de la caridad entre los masones cuando tratan de si mismos. Por manera que aún en esto, á pesar de pertenecer á distintas obed., convienen el H. Nicolás. y el H. Ricardo.

## SECCION LOCAL.

### X SALMERON EN BADAJOZ.

El domingo por la tarde llegó á esta ciudad el Sr. Salmeron representante en España de la jerga alemana y candidato de los republicanos coalicionistas en Badajoz.

El órgano de la masonería en esta provincia explica así su recepcion por el pacífico vecindario pacense:

«Salmeron ha tenido una acogida en Badajoz tan entusiasta, tan espontánea y tan popular, que los más ancianos vecinos de nuestra poblacion decian que no recordaban haber presenciado otra semejante.»

Habia en efecto muchos curiosos; pero en vez de *acogida*, debió escribir Mandiles *cogida*, porque en efecto fué terrible la que sufrió el expresidente de la república española.

Una turba multa de chiquillos y mozalbetes, entre los cuales con seguridad no se podrian contar media docena de pares de zapatos ni una de sombreros, venia corriendo delante del coche que traia el viajero, gritando á intervalos, ¡viva *Samelon!* ¡viva el filósofo! con otros vivas que no pudimos entender.

Sus amigos lo llevaron por el camino mas largo, exhibiéndole, como á un bicho raro, por las calles de nuestra capital; asies que cuando llegó al campo de S. Juan, parecianos que estaba el *ilustre filósofo* enteramente aburrido. ¡Tal era su ceño y entrecejo!

Y así debió ser, porque apenas puso los pies en Badajoz el Sr. Salmeron cuando dijo: ¡*Me marcho!*

Un dato curioso. Cuando por la noche estaban dando serenata al Sr. Salmeron, unos chuscos tuvieron la ocurrencia de dar, no sabemos á quien, una solemne encerrada, cuyas notas estridentes se confundian con las sonoras de la charanga.

Habló por dos veces en el casino republicano, diciendo, sobre poco mas ó menos, que habia venido á dar un palo á un perro, porque desconfiaba

de salir diputado por Badajoz, y seguramente que al ver la gente que le rodeaba, la cosa no era para menos.

El *Diario* nos dá un extracto de su discurso, que debió ser tomado por algun taquígrafo, puesto que lo pone entre comillas. Pero he aquí otra version no menos autorizada que la del *interfecto*.

«Señores: (ábrese muchas bocas y muchos ojos.) Como soy yo en particular inteligente, y entera y propiamente inteligente, en los determinados modos de mi inteligencia, por ejemplo, recordando, ó concibiendo, ó juzgando. (aplausos.) Mi inteligencia es, por ejemplo, tal de toda su propiedad en el concepto, y yo entiendo, concibiendo, en cuanto el espíritu es presente consigo en la presencia misma de lo conocido, del objeto, bajo cierto concepto de ser del mismo y concepto en la propiedad y presencia de mi conmigo á la vez en el caso. (Dos republicanos al oido ¿que significa eso?)...»

«Porque, señores, mi unidad con vosotros no mira propiamente á objetividad, sino siempre bajo, de, en, entre, con objetividad y objeto concebido, que, yo, sujeto, tengo presente bajo concepto; ni menos conduce á indagacion directa, objetiva, quedando siempre, como puro juicio en las medias determinadas relaciones entre términos extremos (ruidosos aplausos); y en tal razon y modo camino *hacia*, pero no directamente y por mí al objeto y verdad objetiva de mi llegada, que hoy en la historia no tiene tampoco objetiva razon (grandes aplausos en todos los rincones y una voz grita ¡viva SALMERON!)

No queremos continuar, puesto que necesitamos decir algo del otro discurso pronunciado en el teatro despues de la cena.

Parece exusado indicar que Salmeron recorrió las calles de la ciudad, acompañado de su fiel Kan, de Munda y de algunos otros amigos, quienes le enseñaron lo mas notable como la casa de caridad, la catedral, donde es de suponer oraran por la salud de la república.

Tambien parece que asistió á una gran *Tenida* en la calle de Espronceda, acordándose en ella dirigir una *plancha* á los *Capítulos* de la provincia, con el fin de excitarlos á trabajar unidos como un solo hombre, hasta conseguir el triunfo del filósofo en las urnas.

Para la noche del lunes tenian preparada los republicanos de Badajoz una gran funcion teatral, ó sea una *Tenida de banquete* en el teatro, á la cual ya se deja entender que no faltó ninguno de los convidados. Duró unas cuantas horas entre el despacho del *menú* y los brindis, que son siempre un apéndice necesario en estas expansiones.

Hemos de prescindir de algunos curiosos y graciosos incidentes, como el de aquel que, dormido, dejó caer el sombrero sobre los platos, el del otro que, regularmente alumbrado, quiso iniciar un brindis á cierto conservador que estaba presente; pero no omitiremos este dato que por sí solo constituye materia para que el segundo Espronceda nos dispare un par de sonetos; el martes fué menester que algunas mujeres, de las que se dedican á limpiar los suelos con estropajos, ejercieran su arte en el local ocupado por los comensales nocturnos. ¡Tal habia quedado!

Los brindis fueron varios, pero el mas cargante de todos y que tenia aburridos ó los oyentes fué el del Ven. Munda. Lo que dijo pueden figurárselo nuestros lectores.

Por fin el héroe de la fiesta se levantó, sucediendo al bullicio y ruido poco menos que infernal, que antes se sentia, un profundo silencio, que nos permitió entender bien todas y cada una de las frases del orador, quien dijo:

«Ciudadanos: El progreso suele entenderse relativamente, como desde el sujeto, y el sujeto en un punto é individual determinacion del mismo, el hombre ó el pueblo en tal estado último, inmediato cada vez, histórico, y como desde este punto y vista caminando adelante respecto, exclusivamente atrás (grandes aplausos), como relativa, opuestamente del sujeto y su lugar, del adelante contra el atrás, formas del espacio aplicadas figuradamente á la vida en nosotros, tomando el puro *adelante* desde ahora y nosotros, como ahora y aquí el sujeto, en nuestro estado, por punto y medida de comparacion para lo anterior y ante-hecho, que se refiere todo, decimos, á lo siguiente, sirviéndolo y preparándolo, como lo imperfecto á lo perfecto (aplausos).»

«Pero hay mas, ciudadanos, porque el progreso significa, que desde la *nada*, ó la nada, en el principio se camina al todo en el fin, al progreso total extremadamente contra el principio y los medios progresos, pues progresar se entiende que es en este caso como caminar y mirar adelante no *hacia* atrás; sentido irracional y contradictorio en sí mismo, pues la nada de ser y de progreso, el puro extremo *atrás*, no es positivo en sí, ni es por tanto *primero*, ni principio de suyo, ni menos de progreso á algo.»

«Porque la razón nos dice sobre esto que el todo y lo todo y totalmente primero, ya sea el todo de todas las cosas, ya un todo de un género natural, histórico, intelectual, ni progresa ni regresa como todo y en su totalidad misma, ni se queda en medio, no estaciona en presente exclusivo del antes y después, abstractamente de sus extremos relativos; sino que es totalmente y del todo, el que es, en la totalidad igual del tiempo, y en la relación igual absolutamente de todos los tiempos y movimientos sobre y sin las exclusiones diferenciales negativas (*ruidosos aplausos.*)»

«De lo cual se sigue, que el progreso real y total en el movimiento, no está en ningún particular término del movimiento y la vida, ni en el principio en el particular de tal, que lo es relativamente a su fin, ni en el fin particular, que es el tal relativamente a su principio; ni en el medio que es relativo a ambos igualmente; sino que el progreso en un todo particular, de vida y movimiento orgánico, cual sucede con la república, está, ciudadanos, en el concierto, en entera relación; según el todo, de todos estos términos particulares en la continuidad de unos con otros; cuya continuidad no es puramente relativa, sino que es la relación interior también de la inclusión y continencia y racional coexistencia de todos los extremos y medios términos de aquel movimiento (*unos duermen, otros rien y otros palmotean en señal de aprobación.*)»

«La influencia social y la social intelectual, la presente y la de pasado a presente, en la historia hecha hasta hoy, y hasta el punto de la propia vida y tiempo de cada hombre, mas comprensiva en sus extremos y medios términos hasta el individuo, mas múltiple en sus aspectos y relaciones, mas complicada que nunca antes, y que en su complejidad misma lleva fuerza racional, el poder de la opinión, los respetos sociales, el público y la publicidad, las tradiciones históricas, con gradación enlazado todo ello, y como con ley impersonal desde los extremos sociales e históricos hasta y dentro del individuo, da en este el resultado de llevar todo el hombre en su inteligencia hacia el lado relativo de su ser y su libre razón en el medio histórico temporal, en que viva y se educa (*atronadores aplausos.*)»

Al llegar a este punto, medio asfixiado de calor y fastidiado hasta el extremo nos retiramos a nuestra habitación, dejando el teatro, donde tanta filosofía se derrochaba, solamente para decir que no quería el orador una república que le llevara a la guillotina. ¡Vano empeño! como lo demuestran los republicanos de Francia, Bélgica y Londres, de cuyas fazañas en otra parte de este número damos cuenta.

Entre los brindis del banquete a Salmeron se señaló en el género impío el pronunciado por el coplero Moreno Torrado, cuyos versos llama preciosos el *interfecto* y dice con razón que están saturados de republicanismo.

Nosotros aseguramos que los versos son dignos del autor del soneto ó sonete con que fué apedreado el filósofo krausista al llegar a la estación.

En una de las estrofas republicanas brinda el poetaastro

«Porque sobre cada hundida  
Iglesia se alze un Taller, (1)  
Y del escombros de ayer  
Surja radiante la vida.»  
A lo que añadió, a media voz, un oyente que quiso completar el pensamiento del vate  
«Y que el triunfo se celebre  
Teniendo yo y mis hermanos,  
Los maso. republicanos,  
Bien prevenido el... pesebre.»  
Los que oyeron aplaudieron.  
Y nosotros que oímos aplaudimos.

¡Que salida!  
Ibamos a decir que era una salida de pavana; pero diremos que es de *interfecto* y es igual.

Oigan nuestros lectores como se *explicotea* el nombrado avechuchu.

«Dice *El Avisador*:  
Pocos días hace dió cuenta a sus lectores el DIARIO DE BADAJOZ del horrible asesinato de dos sacerdotes, cuyos detalles pueden ver los lectores en la sección de noticias y por todo comentario decía:

«*¡Sea todo por Dios!*  
Cualesquiera que sepa leer entre renglones conoce que dicha exclamación en boca del *interfecto* equivale a decir. *¡Que no hubieran sido una docena!*»

No fué la aviesa intención que supone el semanario católico la que dictó tal exclamación.

El *¡sea todo por Dios!* fué escrito en equivalen-

cia de *¡Inescrutables designios de Dios justo y misericordioso!*

Porque esta exclamación se nos viene a las mientes cada vez que los periódicos nos dan la noticia de que un rayo, *caído del cielo*, ha destrozado la veleta colocada en el remate de la torre de una iglesia, ha roto la campana que servía para llamar a los fieles a la oración, ha traspasado los muros del templo, llegado al tabernáculo, fundido el copon y hecho polvo las hostias consagradas.»

El mismo estrivillo nos dice el *Diario* que repite siempre que tiene noticia de cualquier desgraciado acontecimiento que se relacione con las personas ó cosas religiosas.

Pues mira, *póstumo interfecto*; como tú no crees en Dios, ni en su providencia, ni en su justicia, ni en su misericordia, resulta: que, ó ese estrivillo, como el *¡sea todo por Dios!*, es según te hemos dicho, una espansion salvaje de tus sentimientos masónicos y de moral universal, ó es una burla que intentas hacer de las creencias religiosas, ó ambas cosas a la vez y es lo mas seguro.

Y si apareces repugnante cuando dices que vas a hacer una obra de caridad, la fiera que está a punto de cebarse en un sacerdote anciano é indefenso, no luce menos tu ingénita estupidez, cuando pretendes que los católicos sean invulnerables é impecables y que Dios suspenda las leyes de la naturaleza y quite a los hombres la libertad en el obrar; es decir, que esté haciendo constantemente un milagro; tu, que tan enemigo eres de ellos.

No seas avaricioso, y contentate con admirar el prodigio estupendo de que ciertos entes se sostengan en dos pies.

Con los nervios crispados dice el *interfecto*:  
«En el círculo de Zurbarán de Fuente, de Cantos, ha habido diferencias entre algunos de los socios, con motivo de la suscripción a *Las Dominicales del libre pensamiento* y a *El Molin*.

Tenemos entendido que la influencia de tres ó cuatro personalidades, que por cierto blasonan de liberales, ha hecho desistir a la Junta directiva de aquel círculo, del acuerdo que tomara para suscribirse a aquellas publicaciones.»

Y al obrar así han demostrado los socios del círculo de Zurbarán que no han perdido el instinto de conservación y que tratan de evitar que en Fuente de Cantos se repitan las vandálicas escenas de Londres, Decazeville, Bruselas, Lieja, Tilleur y otros puntos; escenas que no ha de pasar mucho tiempo sin que las veamos reproducidas en nuestra patria, gracia a la lectura de los periódicos citados y de otros de la misma laya.

No hace muchos días publicó el *Diario póstumo* un artículo concitando el odio de las clases pobres contra los ricos, y en el mismo número en que censura al círculo de Fuente de Cantos por su sensata medida, nos dice que los anarquistas han celebrado en Madrid un banquete, brindando después de él por la destrucción del universo é islas adyacentes.

Pues por nuestra parte adelante con los faroles.  
Y adelante también con el suelto del *Diario manifiesto* que añade.

«En cambio, el círculo de Zurbarán tiene a disposición de sus socios *La Semana Católica*, cuya lectura santa y amena, los guiará seguramente por el camino recto de la salvación y bienaventuranza.»

Que es un camino que, por lo menos, puede seguirse sin perjuicio del prójimo.

Lo cual que no sucede con el camino a donde guía la lectura de *El Motín*, *Las Dominicales* y el *Diario póstumo*.

Porque es el camino del incendio, del robo, del pillaje y del asesinato.

Y concluye el *Diario*.

«¿Si serán liberalotes aquellos señores del círculo de Zurbarán?»  
Y decimos nosotros.

¿Si serán bo.... lonios estos liberales *interfectos*?

Hemos recibido el tomo X de la Sta. Biblia, editada por *La Verdadera ciencia española*, como lo viene haciendo desde el primero.

Contiene este volumen las profecías de Habacuc, Sofonías, Ageo, Zacarías y Malaquías, junto con los dos libros de los Macabeos.

Además vienen en el mismo tomo excelentes comentarios sobre los cinco libros sapienciales; los profetas mayores y menores y los libros de los Macabeos; terminando con unas utilísimas *notas generales en forma de diccionario é índice alfabético de las cosas mas notables que se hallan en el Antiguo Testamento*.

Como ya en otras ocasiones hemos dicho nuestro juicio acerca de esta obra, remitimos a nuestros lectores a aquellos números, concluyendo hoy con recomendarles de nuevo muy eficazmente su adquisición.

NOTICIAS VARIAS.

Quando las barbas de tu vecino....

El que tenga oídos para oír que oiga las siguientes noticias tomadas de la prensa de estos días.

«Los periódicos socialistas de Bélgica anuncian que en los meses próximos habrá una serie de desórdenes destinados, según dicen, a advertir por última vez a la burguesía recalcitrante.

Si para una época determinada no se ha establecido el sufragio universal y creado las reformas sociales reclamadas por el socialismo, se anuncia la revolución pura y simplemente, y para realizar este proyecto, los socialistas y anarquistas organizan una tras otra manifestación, sublevando las poblaciones laboriosas del Borinage, animando las agitaciones socialistas entre los obreros de Jemeppe y de Seraing y tratando de provocar en un día dado un movimiento obrero general.

Este día, según todas las apariencias, será el 13 de Junio. El partido socialista anuncia para esta fecha una gran manifestación en pró del sufragio universal, en las que se cree tomarán parte 50 ó 60000 socialistas, cuya enorme multitud irá a Bruselas, se reunirá en una plaza pública en algún *meeting* monstruoso, y una vez lanzada, lo probable es que se entregue a escenas de violencia.

Se comprende, por tanto, el temor y la inquietud de la población de Bruselas, y más si se tiene en cuenta que las autoridades no pueden impedir la manifestación sin violar la Constitución, que autoriza las reuniones públicas y no permite intervenir a las autoridades sino cuando la seguridad pública está amenazada.»

Por momentos aumenta la gravedad de la cuestión social en Bélgica.

Según despachos telegráficos, la huelga se propaga a los pueblos inmediatos a Lieja.

La actitud de los huelguistas es cada vez mas amenazadora. Las tropas han sido reforzadas en distintas localidades.

Los jefes anarquistas predicán abiertamente el robo y saqueo de las casas de los ricos.

Durante la noche del 25 han ocurrido desórdenes en el pueblo de Laven, cerca de las minas de carbon de piedra de Lahaye.

En Lieja el 25 continuaron los tumultos provocados por los huelguistas.

Un grupo de estos recorrió las calles haciendo resistencia a las autoridades.

La gendarmería intervino para restablecer el orden, pero los grupos comenzaron a lanzar piedras contra la fuerza pública.

Esta hizo entonces uso de las armas, resultando algunos heridos, entre ellos dos obreros alemanes que lo están de gravedad.

Las huelgas tienden a generalizarse, reinando grande efervescencia en todos los centros manufactureros belgas.

El movimiento socialista va en *creciendo* según puede verse por los telegramas de estos últimos días.

Lieja 26.—Reina mucha alarma. Los anarquistas amenazan con el empleo de la dinamita.

Cerca de la estación de Nasselt colocaron 35 cartuchos que contenían dicha materia explosiva con objeto de destruir un tren de tropas.

Afortunadamente el limpia railes de la locomotora separó los paquetes, salvando al tren.

Un químico, encargado de examinar el contenido de los paquetes, ha perdido tres dedos, a consecuencia de la explosión de un cartucho.

Bruselas 26.—El movimiento socialista se ha propagado rápidamente por las minas de Ransart, Chate-lineau y Heus.

Durante todo el día de hoy han llegado trenes especiales a varios distritos mineros conduciendo tropas.

En Chaleroi la guarnición ha sido reforzada. Toda la milicia nacional está sobre las armas.

Los puentes y las entradas de la ciudad han sido ocupados por fuertes destacamentos. A pesar de estas precauciones se temen grandes desórdenes para la noche de hoy: tal es la agitación que reina entre los obreros y tan grande el número de los amotinados.

Bruselas 26.—Las huelgas se propagan por todo el distrito minero de Charleroi.

Se teme que se declaren también en huelga los braceros de la cuenca de Illons.

Circulan entre los obreros hojas incendiarias exhortándoles al saqueo de los ricos en nombre de la igualdad social.

Bruselas 26.—La huelga es general en toda la cuenca carbonífera de Charleroi.

La situación es cada vez más grave.

Bruselas 26 (n).—Gravísimas noticias de Charleroi. En aquella cuenca han estallado serios disturbios. Todas las industrias están paralizadas. Los huelguistas han invadido y saqueado varios establecimientos industriales y de comestibles.

(1) Masónico se entiende.

**Bruselas 26.**—La prensa, tanto liberal como conservadora, anatematiza á los autores de los horribos crímenes que en nombre de la igualdad social se han perpetrado durante la noche pasada en la jurisdicción de Charleroi.

Dícese que la consigna dada por las juntas internacionales que dirigen y fomentan el movimiento socialista es provocar huelgas en todas las cuencas carboníferas, para obligar á las demás industrias á suspender sus trabajos por falta de combustible.

La situación se juzga muy grave, pues obligada la fuerza pública á defender los grandes centros de población, no puede acudir al socorro de las propiedades aisladas del campo, donde numerosas partidas de anarquistas se entregan al pillaje y á la devastación.

**Charleroi 26.**—Durante la noche última han ocurrido escenas espantosas en las inmediaciones de esta ciudad.

Los huelguistas se han entregado á toda clase de excesos.

Después de entrar á saco en las casas de campo, las granjas y las quintas, han pegado fuego á las propiedades inmuebles. Muchas casas han sido destruidas por las llamas. Las pérdidas son inmensas. Masas considerables de obreros amenazan á esta ciudad.

La tropa y la guardia nacional ocupan los puntos estratégicos, resuelta á repeler á los invasores.

Reina gran pánico y consternación.

Muchas familias han quedado reducidas á la miseria á consecuencia de los actos vandálicos de esta noche.

**Charleroi 27.**—(2 tarde).—Hay gran movimiento de tropas. Acaban de llegar dos batallones procedentes de Bruselas.

La plebe recorre las calles en actitud amenazadora. Reina gran pánico. Todas las tiendas y talleres están cerrados.

**Bruselas 27** (noche).—Se reciben nuevos detalles de los vandálicos sucesos de Charleroi.

Los amotinados saquearon principalmente los depósitos de vinos.

Amenazan incendiar todas las quintas y casas de campo. Dicen que el gobierno será derribado antes de quince días y proclamada la igualdad social.

Entre las ruinas de una de las quintas incendiadas han quedado sepultados dos huelguistas que se hallaban ebrios.

El aspecto que presentan las minas es espantoso.

**Charleroi 27** (5 tarde).—La situación es cada vez más grave. Se ha librado una verdadera batalla entre los huelguistas y la tropa.

El segundo batallón de cazadores ha hecho dos veces fuego sobre el pueblo, resultando diez muertos y numerosos heridos.

Un convento de las inmediaciones de esta ciudad ha sido saqueado y después incendiado.

Se han cometido toda clase de profanaciones. Aumenta el pánico.

Acaba de llegar un refuerzo de 4.000 hombres de tropa.

Durante el saqueo de las fábricas de cristal de Bandoux 32 lanceros dieron una carga á los amotinados pero se vieron obligados á apelar á la fuga ante la enérgica resistencia de los trabajadores, quedando herido el teniente que mandaba la fuerza y varios soldados.

Partidas de huelguistas continúan circulando por todas partes, no permitiendo que nadie trabaje. Continúan los saqueos.

Las siguientes noticias están tomadas de los telegramas que dirige á *El Imparcial* su corresponsal en Londres.

Los telegramas de Bruselas dicen que durante toda la noche han continuado los desórdenes socialistas en Charleroi.

Casas particulares, fábricas, tiendas y talleres han sido asaltados y saqueados. Más que afán de robo había deseo de destrucción de parte de los revolucionarios.

Los destrozos producidos se calculan en más de 50 millones de reales.

Las tropas han estado haciendo fuego sobre los saqueadores; pero era imposible un ataque en regla, los amotinados se guarecían en las casas, y sólo han sido muertos cinco y heridos unas cuantas docenas de ellos.

Grandes refuerzos de tropas han llegado esta mañana á Charleroi.

El general Wandermissen, general en jefe del ejército belga, se ha puesto al frente de las tropas enviadas á Charleroi para combatir á los revolucionarios socialistas.

Circula en Bruselas el rumor de que los ha atacado y de que está herido.

Se desmiente el rumor de que el general Wandermissen haya sido herido.

A la llegada de un verdadero ejército á Charleroi los anarquistas han contestado fijando en las calles carteles en que anuncian que harán volar la ciudad haciendo que estalle la fábrica del gas tan luego como se atente contra ellos.

Al general Wandermissen le han dirigido una comunicación amenazándole con igual alternativa.

Continúan los disturbios en Charleroi. Hay más muertos y heridos entre los amotinados. Los telegramas no dan noticias sobre las bajas en las tropas.

Al pretender las tropas atacar á los socialistas en Jumet, éstos colocaron en primera fila un peloton de 200 mujeres para que les sirvieran de escudo y no se atrevieran los soldados á hacer fuego.

Esto no obstante, hicieron algunos disparos contra la tropa.

Entonces los soldados abrieron el fuego, y hay varias mujeres heridas.

Por la mañana, los amotinados han entrado á saco en las carnicerías y en muchas tiendas.

La huelga se ha extendido á las fábricas de cristal de Namur.

La situación en aquella capital es tan amenazadora que las autoridades han teleografiado á Bruselas pidiendo el inmediato envío de refuerzos para impedir que Namur sea teatro de hechos como los de Lieja y Charleroi.

La revolución social se extiende de tal modo, que el pánico comienza á ser general en Bélgica.

De Charleroi han huido miles de personas acomodadas. Bruselas está llena de fugitivos de otros puntos. Aquí y á Paris han llegado muchos viajeros belgas.

La situación es gravísima y preocupa seriamente á los imperios.

Por telegramas posteriores se sabe que el belén continúa, y que ricos y pobres, obreros é industriales imbuidos en las democráticas y fraternales doctrinas de la moderna civilización, siguen arreglando sus diferencias á tiro limpio.

## SECCION RELIGIOSA.

ABRIL.

- 1 Jueves.—Stos. Venancio, Macario y Hugo.
- 2 Viernes.—Stos. Francisco de Paula, Stas. Teodosia y Maria Egipcíaca.—*Abstinencia de carne.*
- 3 Sábado.—Stos. Pancracio, Benigno y Vulpiano.
- 4 Domingo IV de Cuaresma.—S. Isidoro arzobispo de Sevilla.—*Anima.*
- 5 Lunes.—S. Vicente Ferrer y Sta. Irene.
- 6 Martes.—Stos. Sixto I, Celestino y Celso.
- 7 Miércoles.—Stos. Epifanio y Saturnino.

Continúan en la Parroquia de la Purísima Concepción los ejercicios espirituales que los PP. del Corazón inmaculado de María están dando á las señoras de la Capital.

El Sábado á las 8 será la Comunión general, estando en la tarde de este día expuesto S. D. M., para lucrar las Indulgencias de la ADORACION REPARATRIZ.

El Viernes, á las cuatro y media, ejercicios del Via Crucis en la Parroquia de la Purísima Concepción.

El Domingo predicará en la Iglesia Catedral, el señor D. Vicente Rino, principiando por la noche, al toque de Oraciones, los ejercicios de Misión, que durarán toda la semana.

## ANUNCIOS.

### LA ALIANZA

Obrador de encuadernaciones situado calle de Hernan-Cortés, número 23. Se hacen trabajos de todas clases.

### GALERIA FOTOGRAFICA

**JOSÉ CAÑADA,**

CALLE DE LOS PADRES, NÚM. 26.

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos fotográficos, sean directos ó reproducciones, desde las dimensiones más pequeñas, hasta ampliaciones del tamaño natural.

### BAZAR DE ARMAS

Y EFECTOS DE CAZA

DE **ANTONIO COVARSÍ,**

SOLEDAD 25 — BADAJOZ. — SOLEDAD 25.

Armas de caza y revolvers de esmerada construcción. Municion de todas clases. Cartuchos cargados y vacíos de todos calibres.

SE VENDE DINAMITA.

## La Inquisicion.

Observaciones críticas acerca de este Tribunal publicadas en EL AVISADOR DE BADAJOZ. Véndese á dos rs. en la Administracion de este periódico.

### CORDONERIA Y PASAMANERIA

DE **CÁNDIDO RUFETE É HIJO.**  
SOLEDAD, 20.—BADAJOZ.

Se fabrican flecos, borlas, agremanes, alzapañes y todo lo concerniente al ramo de tapicería. Especialidad en adornos para vestidos y abrigos de señoras. Se hace toda clase de obra de Iglesia y artículos para militares.

## FLORES.

Cirujano Dentista.

N.º 3 PLAZA DE LA CONSTITUCION N.º 3

### LABORATORIO FARMACEUTICO

DE **D. PEDRO SORIANO.**

57, SAN JUAN, 57,  
frente á la Iglesia de la Concepcion (Gabrieles)

El mejor y más eficaz remedio contra las tercianas, cuartanas y demás fiebres intermitentes!!

El autor de tan prodigioso medicamento para curar todas las afecciones del estómago, lo es á la vez de las maravillosas píldoras febrífugas contra tercianas y cuartanas.

Estas píldoras, de las cuales una sola caja basta para curar radicalmente toda clase de intermitentes en la inmensa mayoría de los casos, están causando la admiración de cuantos las toman por sus felices resultados. Es el específico más seguro de todos los descubiertos hasta hoy y de una gran facilidad para tomarlo. Tiene además la virtud de reparar prontamente las fuerzas perdidas y ser un enérgico resolutor de las inflamaciones del bazo.

Único depósito en Badajoz, farmacia y laboratorio químico de D. Pedro Soriano, calle San Juan, 57.

**Denticina infalible.**

La denticina de Soriano es la maravilla de los niños; con su uso á tiempo es muy difícil que perezcan estos por graves que se encuentren. Extensas instrucciones acompañan al medicamento para que las madres puedan aplicarlo con suma facilidad.

Farmacia, calle de San Juan, 57.

**El tesoro del estómago.**

La especialidad que tenemos el honor de anunciar al público bajo este nombre, es la fórmula más enérgica al par que inocente, para combatir todas las afecciones del estómago sean ó no dolorosas, las dispepsias, gastralgias, acedias, vómitos, malas digestiones, mal gusto de boca, etc. etc. ceden como por encanto á la benéfica acción de nuestro remedio.

Extensas instrucciones acompañan al medicamento.

**Licor de breu.**

Preparado á toda concentracion con el alquitran superior de Noruega, por un método especial de Soriano, y ya muy conocido por sus positivos y grandiosos resultados.

**Frasco 1 peseta 75 céntimos.**

Fernando y Alfredo Villanueva, fundidores de campanas, ofrecen sus servicios á los Sres. Curas de esta Diócesis en la ciudad de Trujillo, donde tienen su establecimiento.

### Casimiro Gonzalez,

**AGENTE GENERAL DE NEGOCIOS.**  
5, SAN BLÁS, 5.—BADAJOZ.

Representaciones de Ayuntamientos y de particulares.

Consultas sobre procedimientos administrativos.

Confeccion de trabajos estadísticos.

Asuntos eclesiásticos.

## LA REJA DE ORO.

TALLER DE DORADOR.

Se decoran Iglesias, salones, etc.

Gran surtido en sacras y molduras, cromos y estampas.

Se hacen marcos muy baratos y se restauran imágenes.

HERNAN-CORTÉS, 10.